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Запобігання надзвичайним ситуаціям є складною та водночас важливою задачею 

для цивільного захисту. Для ефективного запобігання надзвичайним ситуаціям, особливо 

тим, що мають складну багатофакторну природу, характеризуються нелінійними 

процесами виникнення та швидкою дифузією наслідків у просторі й часі, необхідна 

ґрунтовна науково-методична основа, що забезпечує всебічний розрахунок індексу 

стійкості та оцінку адаптаційного потенціалу до таких подій [1–3]. 

В Україні питання стійкості до надзвичайних ситуацій регулюється низкою 

нормативних актів. Зокрема, Указом Президента України від 27 вересня 2019 року  

№ 837/2019 було схвалено Концепцію забезпечення національної стійкості [4]. Метою цієї 

Концепції є визначення основних принципів, напрямів та механізмів запровадження 

національної системи стійкості, спрямованої на забезпечення здатності держави і 

суспільства своєчасно ідентифікувати загрози, виявляти вразливості та оцінювати ризики 

національній безпеці, а також ефективно реагувати та швидко відновлюватися після 

виникнення загроз або надзвичайних ситуацій. Концепція забезпечення національної 

стійкості, окреслюючи загальні принципи та підходи до формування національної системи 

стійкості, потребує подальшого наповнення конкретними методиками та інструментами їх 

реалізації. Зокрема, одним із важливих напрямів удосконалення є розробка уніфікованої 

методики оцінки індексу стійкості до надзвичайних ситуацій, що дасть змогу забезпечити 

системний аналіз ризиків, узгодженість підходів до оцінювання рівня готовності та 

підвищення ефективності заходів із запобігання кризовим явищам.  

У Європейському Союзі регулювання питань стійкості до катастроф здійснюється 

у рамках таких ключових документів, як Директива ЄС 2007/60/EC про оцінку та 

управління ризиками повеней, а також Директива ЄС 2012/18/EU щодо контролю великих 

промислових аварій, пов’язаних із небезпечними речовинами [5, 6]. Ці документи 

встановлюють вимоги до розробки планів управління ризиками, механізмів реагування та 

стратегій адаптації. Окрім директив, Європейський Союз розробив стратегію адаптації до 

зміни клімату, яка включає комплексні заходи з підвищення стійкості інфраструктури, 

міст та екосистем до можливих катастроф [7]. В ЄС також розроблено методику оцінки 

стійкості, що базується на комплексному індексі стійкості до катастроф [8], і яка може 

бути цікавою для України. Запропонований індекс враховує соціально-економічні, 

екологічні та інфраструктурні показники, які відображають рівень вразливості та 

здатності до адаптації. Розрахунок здійснюється за допомогою методів багатофакторного 

аналізу, що дозволяє отримати об’єктивну картину стану готовності різних 

муніципалітетів (рис. 1). Важливими аспектами італійської методики є:використання 

багатовимірного підходу, який враховує широкий спектр факторів впливу, впровадження 

сучасних статистичних методів нормалізації та агрегування даних, орієнтація на 

практичне застосування результатів у державному плануванні та управлінні ризиками. 
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Рис. 1. Схема розрахунку індексу стійкості до катастроф  

(укладено за матеріалами [8]). 

 

Таким чином, аналіз європейських підходів до оцінки стійкості до катастроф 

демонструє важливість розробки уніфікованих методик, які можуть бути використані для 

ефективного управління ризиками в Україні. 
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